

让青山常在绿水长流空气常新

“生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

制定修订环境保护法等多部法律法规，全面开展中央生态环境保护督察，全面推行生态文明建设目标评价考核制度和责任追究制度，建立实施生态补偿制度、河湖长制、林长制，统筹推进污染防治、生态保护、应对气候变化……以习近平生态文明思想为根本遵循和行动指南，一系列根本性、开创性、长远性工作谋划开展，天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，一幅“青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴”的画卷在神州大地铺展，美丽中国正在不断变为现实。

坚决打好污染防治攻坚战，生态环境质量不断改善

走进北控水务江苏昆山北区污水处理厂，一片青翠映入眼帘。厂长许斌说：“每天约 20 万吨污水汇集于此，层层净化后，出水水质达到一级 A 标准，用于河流湿地生态补水、绿化灌溉。”

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。习近平总书记强调：“要打好污染防治攻坚战，解决好人民群众反映强烈的突出环境问题，既是改善环境民生的迫切需要，也是加强生态文明建设的当务之急。”

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国坚决向污染宣战，接续攻坚、久久为功，推动生态环境质量明显改善。

坚决打赢蓝天保卫战，还人民群众蓝天白云、繁星闪烁——

大气污染防治行动计划、打赢蓝天



山水林田湖草沙，生态系统质量和稳定性日益提升
习近平总书记强调：“要提升生态系统质量和稳定性，坚持系统观念，从生态系统整体性出发，推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，更加注重综合治理、系统治理、源头治理。”
各地区各部门加强综合治理、系统治理、源头治理，着力守住自然生态安全边界，提升生态系统质量和稳定性。
加快构建以国家公园为

建成全球规模最大的碳市场和清

建设法治中国，良法善治护航美好生活

非凡十年，砥砺奋进，法治中国建设以人民为中心，聚焦群众所急所盼所需，为社会生活铸造坚实后盾

坚定不移走中国特色社会主义法治道路，提高全面依法治国能力和水平，我们必能更好用法治保障人民安居乐业，法治中国建设必将不断迈上新台阶、谱写新篇章。

如今，网络消费已经成为社会大众的重要消费方式。在签收商品时，不少消费者往往不会拆开详细查看。然而，有些网络消费合同格式条款单方规定，消费者签收商品后，就不得提出质量问题。对此，《最高人民法院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定（一）》明确，有关“收货人签收商品即视为认可商品质量符合约定”的格式条款无效，为保护消费者合法权益提供了有力法律支撑，折射出人民群众在法治中国建设中真切的获得感。

法者，治之端也。习近平总书记强调：“我们必须坚持把依法治国作为党领导人民治理国家的基本方略，把法治作为治国理政的基本方式，不断把法治中国建设推向前进。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法

治，创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略，形成了习近平法治思想。在习近平法治思想指引下，法治中国建设迈出坚实步伐，公平正义得到更好维护和实现，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民，必须坚持为了人民、依靠人民。青海省果洛藏族自治州班玛县山大沟深，群众居住分散。近年来，班玛县人民法院将巡回法庭搬进森林、草原，在牧民家门口提供诉讼服务。如今在广袤乡村，“马背法庭”“背篓法官”跋山涉水，深入田间地头、百姓家中，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。这十年，我们党牢牢把握社会公平正义这一法治价值追求，把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到依法治国全过程。十年来，共有 205 件次法律草案在中国人大网上公开征求意见，参与人次超 119 万，提出的建议有 350 多万条，我国的每一部法律都满载民意；截至 2022 年 6 月底，全国法院平均当场立案率达到 95.7%，全国法院受理的案件数由 2012 年的 1300 万余件增长到 2021 年的 3300 万余件，“有案必立、有诉必理”让曾经困扰群众的立案难问题成为历史；

物质奖励；严格落实农村党员、干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度；集中开展“农村移风易俗主题宣传月”活动，等等。创新治理方式、形成长效机制，不断改善农民精神风貌，推动文明乡风建设取得明显成效。

厚植新风正气，要党员、干部以身作则带头移风易俗。在农村，村看村、户看户，群众看干部。《工作方案》明确提出，对违反移风易俗规定的党员、干部进行相应处理。管好了党员干部这个关键，群众工作就会好做。这就要求，各地在推进移风易俗的过程中，须强化农村基层党组织建设，党员干部需要带头执行，发挥示范引领作用，自觉接受监督，层层压实责任，维护好党员干部良好形象，以优良的党风促政风、带民风。

乡村焕发文明新气象，要细化村规民约，出台约束性措施。一方面，指导各村开展村规民约制定修订，充实婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等移风易俗

内容。另一方面，出台约束性措施，明确告诉村民提倡什么、反对什么，红白喜事等应该怎么做、不该做什么。值得注意的是，农民是乡村的主人，也是治理的主体。在这一过程中，要按照地域、民意等，标准清晰、有奖有罚，以合适的形式制定约束性措施。简言之，要充分尊重村民意愿，突出村民自治，引导村民自我管理、自我约束。同时，各地要不断丰富村民的精神文化生活，提升村民的道德水平，让村民的文明素养得以内化于心、外践于行，让崇德向善的良好风尚在村里蔚然成风。

农村移风易俗绝非一日之功。让高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习在部分地区持续蔓延势头得到有效遏制，必须从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，同时，在治理上不搞一刀切、齐步走，落细落小，以点带面推动乡村治理工作再上新台阶。

（来源：人民网）

移风易俗，保障乡村振兴行稳致远

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的重要内容。近日，农业农村部、国家乡村振兴局等 8 部门联合印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》（以下简称《工作方案》）。专项治理工作自 2022 年 8 月启动，2023 年 12 月基本结束，给农村移风易俗工作制定了明确的路线图和时间表。

在农村，过去剃头酒、搬家酒、满月酒、喜事、丧事……不仅家家都要办，还会讲排场、比阔气，成为广大人民群众沉重的负担。2019 年中央农村工作领导小组办公室、农业农村部等 11 个部门联合印发《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》。经过两年多治理，各地围绕移风易俗等问题进行积极探索，取得了较好成绩。但是也要看到，在很多地区高价彩礼、大操大办等陈规陋习依然甚嚣尘上。

对此，《工作方案》提出了四个治理重点，从高价彩礼陋习，宣扬低俗婚恋

山东着力推动绿色低碳高质量发展

山东是我国重要的工业基地和北方地区经济发展的战略支点。党的二十大即将召开的喜讯传来，齐鲁儿女欢欣鼓舞，铆足干劲推动绿色低碳高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

青岛胶州市海尔卡奥斯工业互联网生态园项目现场，推土机轰鸣，车辆来回穿梭，施工现场热火朝天。

海尔集团这个总投资 130 亿元的项目今年 7 月开工，未来将建成家电全产业链科技园区和国家级工业互联网园区。“从原材料到成品家电，以全产业链实现智能制造、智慧物流、智慧能源的数字化运营。同时，园区采用绿色建筑、光伏发电等先进技术，开展碳资产数字管理。”海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官周云杰说。

日前，国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》，其中提出“全面推动制造业数字化转型”“打造国际一流的智能家电、轨道交通、动力装备等先进制造业集群”。“这让我们更有信心以这个项目为龙头，在胶州打造先进、庞大的高端智能家电产业集群。”周云杰说。

这个项目是胶州市迄今引进单体投资量最大的项目，胶州市成立了工作专班，倒排工期，挂图作战。“从立项到开工，用时仅 4 个月。喜迎党的二十大胜利召开之际，我们必须全力以赴。”作为项目工作推进指挥部总指挥，青岛市委常委、胶州市委书记张新竹表示，“项目达产后年产值可达 400 亿元，千亿级智能家居产业有望崛起，给胶州市新旧动能转换注入强劲活力。”

“建设团队开足马力，24 小时施工不停。”项目建设现场负责人钟华介绍，项目预计明年 7 月主体竣工，11 月正式投产。

不只是胶州。在潍坊高新技术产业开发区，总投资 54 亿元的潍坊信息技术产业园项目近日正式开工。“项目聚焦新一代信息技术产业，发力高端业态和高端制造。”潍坊高新技术产业开发区党委书记、管委会主任赵文君说，整个项目建成后年产值将达 120 亿元以上，助力潍坊市打造千亿级电子信息产业集群。

喜迎党的二十大，潍坊市各区县项目建设稳步推进，助力产业转型升级。9 月 3 日，潍坊市第三季度 347 个重点项目集中开工，总投资 1942 亿元，涵盖高端装备、智能制造、现代农业、食品加工、新型材料、科技环保、民生保障等多个领域。

放眼齐鲁大地，山东省上下群情振奋，以时不我待的干劲加速推进项目建设，推动全省经济高质量发展。据统计，山东省“四新”（新技术、新产业、新业态、新模式）经济增加值占地区生产总值比重 4 年提高 10 个百分点，2021 年达到 31.7%；今年上半年，全省 GDP 同比增长 3.6%。

《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》明确，支持山东在深化新旧动能转换基础上，着力探索转型发展之路，进一步增强区域发展活力动力，加快推进绿色低碳高质量发展。

“这是以习近平同志为核心的党中央对山东发展的巨大关心关怀和殷切期望，齐鲁儿女定当牢记嘱托，在推动绿色低碳高质量发展上奋力闯出新天地。”山东省委主要负责同志说。

（来源：《人民日报》）

全国大部地区秋粮长势较好 各类农作物陆续成熟迎来收获

稻谷飘香，丰收在望。眼下，全国秋粮长势较好，各类农作物陆续成熟进入收获期。

“目前土壤墒情总体充足，有利于玉米灌浆和大豆鼓粒，在后期不发生较大自然灾害的前提下，今年秋粮肯定丰收。”在安徽省宿州市萧县闫集镇，种粮大户闫震明望着即将迎来收获的庄稼，心里充满喜悦。

“今年夏粮生产面积、总产、单产、效益呈现‘四增’态势，总产突破 55 亿斤，比去年增产近 1 亿斤。”宿州市农业农村局相关负责人介绍，今年夏种期间，拨付抗旱保苗资金 1100 多万元，通过造墒抢种、抗旱播种、人工增雨等方式，保障了 724 万亩夏种任务如期完成。“入夏以来，受持续高温干旱影响，防旱抗旱形势严峻。人工降雨、田间管理、技术指导等措施对抗旱保苗起到了重要作用，今年秋粮大概率丰产丰收。”

今年全国玉米种植面积总体稳定，目前大部地区正在灌浆，长势普遍较好。数据显示，东北地区玉米产量约占全国的 45%，春播以来积温足、降水多、墒情好，灾害明显轻于常年，除局部因墒长势偏差外，大部玉米长势好于上年，增产趋势明显。在黄淮海地区，大部地区墒情适宜，玉米有望实现恢复性增产。

在南方地区，玉米产量约占全国的 13%，今年高温干旱导致局部玉米受灾，受灾面积 1100 多万亩，仅占南方玉米面积的一成，损失总体有限。

农业农村部最新农情调度显示，目前玉米、大豆和中稻等作物普遍进入灌浆成熟期，除南方地区局部受旱长势偏差外，全国大部地区秋粮长势较好，特别是占秋粮产量一半以上的玉米长势总体好于上年，夺取丰收有基础、有希望。

9 月底，全国秋粮将陆续迎来大面积收获。“将通过分类施策，持续抓好秋粮后期田管，指导受旱地区加强水源调度，落实浇灌保苗、喷施叶面肥、灾后改种补种等措施。”农业农村部种植业司农情信息处处长朱娟介绍，在东北地区重点防旱霜和北上台风；在黄淮海和西北地区抓好“一喷多促”、玉米适当晚收；在南方地区落实水稻增施粒肥、扩种晚秋作物，努力实现重灾区少减产、轻灾区保稳产、非灾区多增产。

（来源：人民网）



中秋节假期国内旅游出游 7340.9 万人次

文化和旅游部 9 月 12 日公布 2022 年中秋假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，中秋节假期全国国内旅游出游 7340.9 万人次，实现国内旅游收入 286.8 亿元。

假日期间，各地文化和旅游系统发挥自身优势，丰富市场供给，满足群众多层次、多样化消费需求。

都市夜游亮点突出。杭州西湖、广州珠江、上海黄浦江、南京秦淮河等地的城市夜景观光热度持续走高。北京黄花城水长城、安徽西递村等景区以夜宿为主题，将中秋赏月融入特色文化，营造诗意栖居氛围。

本地旅游成为主流。假日期间，探亲访友、户外休闲、近郊旅游、乡村旅游是游客出行的主题，特色农庄、民宿、美术馆、博物馆等成为假期游客的重要游憩去处。

文化科技元素融入传统佳节。中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆举办“月满中秋，相约两馆”系列文化活动，布设非遗“小庙会”；北京香山公园将 5G 慢直播与古典诗词诵读相结合，邀请游客沉浸式体验中国传统韵味；无锡鼋头渚景区以团圆、相聚、思念、欢庆为主题，举办中秋水上音乐烟花大会，提升了城市旅游形象。

（来源：新华社）



9 月 11 日，“汉服满园秀 森林过中秋”国风主题活动在合肥滨湖国家森林公园举行。

新华社记者 杜宇 摄